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X1 Konkurs Chemiczny dla mlodziezy szkol Srednich

Czes¢ pisemna

Uwaga ! Zadania nr 4 i 8 nalezy rozwiaza¢ na formularzu konkursowym, a nie na osobnych
kartkach. W przypadku niepodjecia rozwiazywania jakiego$ zadania, nalezy wpisa¢ ,,0” w
odpowiedniej rubryce tabelki znajdujacej si¢ na pierwszej stronie formularza. Rozwiazujac zadania
mozna korzysta¢ z ukladu okresowego. Masy atomowe pierwiastkOw powinny by¢ uzyte z
doktadnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Na rozwiazanie wszystkich zadan jest 120 minut i mozna w tym czasie zdoby¢ 100 punktow.
Tresci zadan

1. Probke pewnego jednowartosciowego metalu o masie 1,388g wprowadzono do 25,00g substancji
ciektej, ktorej czasteczki zbudowane sa z atomoéw dwoch pierwiastkow. W wyniku reakcji metalu z
ciecza wydzielil si¢ gaz 1 powstatl silnie alkaliczny roztwor. Wydzielony gaz poddano nastepnie
katalitycznej reakcji addycji do etenu otrzymujac 3,208g (0,100 mola) produktu. Przyjmujac 100%
wydajno$¢ obu reakcji (roztwarzania metalu w cieczy oraz addycji gazu do etenu) ustal:

* o0 jaki metal chodzi w zadaniu (z uzasadnieniem);

* wz0r i nazweg cieczy, w ktorej roztworzono metal;

* wz0r i nazweg wydzielonego gazu (zapisz takze schemat reakcji, w ktorej powstat);

* wz0r i stgzenie procentowe substancji odpowiedzialnej za alkaliczny odczyn roztworu;

*  wzdr strukturalny produktu addycji gazu do etenu.
(14 punktow)



2. Gazowy dwutlenek azotu pozostaje w rownowadze z czterotlenkiem dwuazotu:

N,O4 =2 NO;
Potozenie tej rownowagi mozna okres$li¢c na podstawie pomiaru ggstosci mieszaniny gazowej.
W pewnej temperaturze gestos¢ mieszaniny dwutlenku azotu i czterotlenku dwuazotu jest 42 razy
wigksza od gestosci czasteczkowego wodoru (w tych samych warunkach cis$nienia i temperatury).
Oblicz, jaki procent poczatkowej ilosci N,O4 ulegt dysocjacji na NO, (czyli stopien dysocjacji NoOs
na NO,) oraz % molowy NO, w mieszaninie rOwnowagowe;j.
(12 punktow)

3. Dwie gazowe substancje proste A 1 B reaguja ze soba tworzac produkt gazowy C. Jezeli do
wodnego roztworu C wprowadzi¢ cynk, to otrzymuje si¢ substancje A 1 D. Substancje D mozna tez
otrzymac¢ w bezposredniej reakcji cynku z B. Wiadomo, ze substancja B ma najwyzsza temperature
wrzenia spos$rod wszystkich substancji prostych, ktore sa gazami w temperaturze pokojowej. Podaj
nazwy substancji A, B, C i D oraz jednoznaczne uzasadnienie identyfikacji. Napisz takze rownania
reakcji wystgpujacych w zadaniu.

(8 punktow)

4. Podkres$l zwiazki w poszczegodlnych seriach, ktore sa identyczne (o ile takie sa):
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(8 punktow)

5. Pewien pierwiastek M wystgpujacy w przyrodzie migdzy innymi jako mineral rodochrozyt
(ktorego gtdéwnym sktadnikiem jest MCO; zawierajacy 47,80% wagowych M), tworzy przynajmnie;j
cztery roézne tlenki. Po przeprowadzeniu do roztworu 2,288 g jednego z tych tlenkéw (MiOy)
utleniono powstale jony pierwiastka M do najwyzszego stopnia utlenienia M (powstaty jony
M,04%). Otrzymany rézowofioletowy roztwoér soli rozcienczono woda destylowana do objgtosci
1000 cm’. 10 c¢cm’ tego roztworu przereagowato catkowicie (czyli ze 100% wydajnoscia), w
srodowisku kwasnym z 15,00 cm® 0,100 molowego roztworu FeSO.. W oparciu o powyzsze
informacje (pamigtajac dodatkowo o mozliwosci wykorzystania uktadu okresowego) ustal o jaki
pierwiastek M chodzi w zadaniu. Napisz - w formie jonowej - rdéwnanie reakcji jonow M,O4" z
jonami Fe** w srodowisku kwasnym. Wyprowadz najprostszy wzor tlenku pierwiastka M, o ktorym
mowa w zadaniu.



(12 punktéw)



6. Narysuj wzory strukturalne oraz podaj nazwy:

a) zwiazku o wzorze sumarycznym CsH;», ktory posiada jeden czwartorzgdowy atom wegla;

b) wszystkich izomerycznych substancji o wzorze sumarycznym Cs;H;O;

¢) najprostszego ketonu alkilo-aromatycznego;

d) zwiazku powstatego w reakcji kwasu propionowego z etanolem w obecnosci H>SOu;

e) zwiazku powstalego w reakcji jednej czasteczki toluenu z jedna czasteczka bromu w obecnosci
Swiatla.

(14 punktow)

7. Pewien zwiazek chemiczny (A) wystepujacy w organizmach zywych jako produkt przemiany
materii poddano reakcji (ogrzewajac do wrzenia) ze st¢zonym, wodnym roztworem NaOH.
Otrzymano dwa produkty: zwiazek (B) o charakterze soli (w postaci wodnego roztworu) oraz
rozpuszczalny w wodzie gaz (C). Gaz (C) wprowadzono do rozcienczonego, wodnego roztworu
siarczanu(VI) miedzi(Il). W wyniku reakcji rozpuszczonego gazu (C) z jonami miedzi(Il) wytracit
si¢ osad, ktory nastgpnie — w reakcji z nadmiarem rozpuszczonego gazu (C) - ulegt roztworzeniu.
Ostatecznie otrzymano granatowy roztwor. Z kolei roztwor soli (B) w reakcji z H.SO4 wydzielit
gaz, ktoéry wprowadzony do roztworu wodorotlenku baru spowodowal wytracenie sig¢ biatego osadu.
O jaki zwiazek chemiczny (A) chodzi? Podaj nazwg zwiazku (A) 1 jego wzor strukturalny. Zapisz
réwnania wszystkich reakcji wystgpujacych w zadaniu. Podaj nazwe¢ zwiazku powstajacego w
reakcji gazu (C) z siarczanem(VI) miedzi(Il), ktéry nadaje roztworowi granatowa barwe (chodzi o
zwiazek obecny w roztworze po roztworzeniu osadu).

(12 punktow)

8. Prawda czy fatsz? Postaw znak ,,+” dla zdania prawdziwego lub ,,— dla nieprawdziwego z lewe;j
strony kazdego zdania.
50 ml wody + 50 ml etanolu — 100 ml roztworu etanolu w wodzie.
50 g wody + 50 g ropy naftowej — 100g 50% roztworu ropy naftowej w wodzie.
Bryta (np. kostka) metalu moze unosi¢ si¢ na powierzchni cieczy.
Woda, jako zwiazek chemiczny, jest dobrym przewodnikiem pradu.
Rte¢ nie sublimuje w temperaturze pokojowej 1 przy ci$nieniu atmosferycznym.
Jedynym sposobem na przeprowadzenie wody w stan pary jest ogrzanie jej do temperatury
wrzenia pod danym ci$nieniem.
Kwas octowy ma wyzsza temperatur¢ wrzenia od swego izomeru mrowczanu metylu.
Gazy szlachetne nie tworza zadnych zwiazkéw chemicznych.
Fluor wystgpuje w przyrodzie zar6wno w postaci wolnej jak i w formie zwiazkéw chemicznych.
Czasteczka o wzorze sumarycznym Cis;Hs74 musi posiada¢ w swej strukturze jedno wiazanie
podwdjne.
Stezenie wody ,,w wodzie” wynosi 1 mol/dm’.
Woda mozna gasi¢ kazdy pozar.
. Zanurzenie blaszki aluminiowej w 20%, wodnym roztworze NaOH powoduje wydzielanie si¢
wodoru i powstawanie pewnej soli.
N. H,O, w zaleznos$ci od drugiego reagenta moze by¢ utleniaczem badz reduktorem, a w pewnej
reakcji moze by¢ jednoczesnie reduktorem i utleniaczem.
0. Woda bromowa + woda wapienna — roztwor soli.
(15 punktow)
UWAGA: Dobra odpowiedz 1 punkt, zta odpowiedz —1 punkt. Suma wszystkich punktow =0.
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9. Podaj, jakie dwa rodzaje no$nikéw sa stosowane w reaktorach do katalitycznej neutralizacji
spalin samochodowych i wymien ich wady i zalety.
(5 punktow)



